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Нестача енергетичних ресурсів, з якою все частіше стикається людство, 

змушує науковців і виробників всього світу вивчати й впроваджувати 

відновлювальні енергетичні джерела. Одним із найбільш перспективних шляхів 

отримання енергії є використання акумульованої в рослинній сировині енергії 

сонячного світла через підвищення інтенсивності процесу фотосинтезу. 

Ефективність виробництва альтернативних видів фітопалива визначається 

правильним підбором енергетичних культур, інтенсивністю формування 

рослинами біомаси відповідного хімічного складу. Соргові культури, які 

традиційно використовуються для виробництва кормів та зерна, в останні роки 

отримують новий напрям використання – біоенергетичний.  

Сорго цукрове характеризується пластичністю щодо умов вирощування 

та формує високу урожайність біомаси, яка має цінний хімічний склад. Зміни 

кліматичних, погодних умов та досягнення селекціонерів, що виявляється у 

виведенні сортів і гібридів, придатних для вирощування в північних регіонах 

України, обумовлюють потребу у науково-обґрунтованих та економічно 

вигідних технологіях вирощування сорго цукрового в умовах Правобережного 

Лісостепу України та придатності сировини до універсального використання, в 

тому числі і на біоенергетичні цілі. 

В Україні однією з найбільш перспективних біоенергетичних культур є 

сорго цукрове – посухостійка й невибаглива до умов культура [1]. Протягом 

тисячоліть вона пристосовувалась до умов напівпустельного клімату. Коренева 

система сорго проникає в ґрунт до 2–2,5 м і забезпечує використання вологи 

недосяжної іншим рослинам. Сорго здатне нормально розвиватися навіть на 

солончаках і в процесі своєї життєдіяльності впливати на структуру ґрунту, 

сприяючи фітомеліорації засолених земель. Серед однорічних злакових культур 

цукрове сорго є однією із найбільш високоенергетичних та економічно 

вигідних культур, виходячи з високого фотосинтетичного потенціалу та низької 
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потреби у водоспоживанні (значно нижча, ніж у кукурудзи, ячменю, рису, 

пшениці). На створення одиниці сухої речовини сорго витрачає 300 частин 

води, для прикладу: кукурудза – 338, пшениця – 515, ячмінь – 543, горох – 730. 

Цукрове сорго – це універсальна культура, сировина якої може 

використовуватись як у кормовиробництві та харчовій промисловості, так і для 

виробництва біопалива. Сік зі стебел цукрового сорго за загальним вмістом 

цукрів не поступається цукровій тростині, але на відміну від останньої, окрім 

сахарози, містить значну частку глюкози, фруктози та розчинного крохмалю, 

який перешкоджає кристалізації. Тому із соку цукрового сорго виготовляють не 

кристалізований, а рідкий цукор-сироп. Завдяки високому вмісту цукрів сік 

цукрового сорго використовується для виробництва біоетанолу [4]. 

Сучасні вітчизняні високопродуктивні гібриди цукрового сорго 

дозволяють отримати до 4,5 т/га біоетанолу, що еквівалентно 112,5 ГДж/га 

(26,9 Гкал/га) енергії. Після видалення соку вологість стебел цукрового сорго 

не перевищує 40 %, тому вони можуть бути сировиною для виробництва 

твердого біопалива (паливних гранул або брикетів). Сухої біомаси цукрового 

сорго, зібраної з 1 га достатньо для виробництва 25 т твердого біопалива, під 

час згоряння якого виділяється 400 ГДж (95,3 Гкал) теплової енергії [2]. 

Таким чином, загальний вихід енергії, яку можна отримати з 1 га посівів 

цукрового сорго перевищує 500 ГДж, що свідчить про перспективність 

використання цієї культури для біоенергетики. 

Аналіз стану використання енергокультур в енергетиці доводить – 

особливо актуальним є впровадження новітніх розробок з альтернативних видів 

палива та ширше застосування наявної і спеціально вирощеної біомаси, що 

дозволить знизити залежність України від імпортованих енергоносіїв [5]. 

Біомаса цукрового сорго може використовуватись для виробництва 

біогазу. Завдяки високій продуктивності цукрове сорго забезпечує найбільший 

серед інших сільськогосподарських рослин вихід біогазу з одиниці площі – до 

17,6 тис. м3/га з вмістом метану 60 %. Як компонент біомаси для виробництва 

біогазу подрібнена зелена маса цукрового сорго подається або безпосередньо від 

кормозбирального комбайна, або у вигляді попередньо заготовленого силосу [3]. 

Отже, серед найпродуктивніших енергетичних культур як джерело 

біоетанолу можна виокремити сорго цукрове. Це високоефективна 
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сільськогосподарська культура, здатна формувати стабільні високі врожаї 

навіть за несприятливих ґрунтово-кліматичних умов. Ця рослина є 

універсальною культурою, сировина якої може використовуватись не тільки у 

кормовиробництві та харчовій промисловості, але й для виробництва біопалива 

(біоетанолу, біогазу, твердого біопалива). Можна сказати, що дана тема є 

досить глобальною для вивчення і перспективна для подальших дослідження в 

цілому. 
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Відтвoрення рoдючoсті ґрунтів, захист їх від деградації – фундаментальна 

пріoритетна прoблема, рoзв’язання якoї є неoдміннoю умoвoю сталoгo і 

висoкoпрoдуктивнoгo рoзвитку не тільки сільськoгoспoдарськoгo вирoбництва, 

а й виживання людства та збереження і охорона прирoднoгo середoвища.  

Унаслідок впливу на ґрунт шкідливих антропогенних та абіотичних 

факторів, технологічного використання ґрунтів на значній території втрачено 

10–25 % органічних речовин, практично всі орні землі в підорному шарі 

ущільнені, помітно зменшуються запаси фосфору й калію. Зменшується вміст 
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